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CO, kurz erklart Wie viel CO, entsteht bei der Produktion von 15 Rollen
Klopapier? Wie funktioniert der Treibhauseffekt?
Wer sind die grossten Klimasiinder? Antworten gibts
happchenweise als Infografik.

Kohlendioxid-Ausstoss im Alltag (in Kilogramm CO, eq)

100 h Licht einer
12W-Energiesparlampe

Pro-Kopf-Stromver-
brauch pro Tag, ca. 20.55
kWh Schweizer
Strommix

100 Autokilometer, Auslastung @ 1,6 Personen
ptopnutzung

100 Regionalzugkilometer

1kg Rindfleisch
‘ 1kg Heizol
‘ 1Stiick Seife 2400 g
15 Rollen
WC-Papier (FSC)

1T-Shirt aus Baumwolle
100 Blatt
FSC-Papier
80g/m2 1m? Erdgas
100 Flugkilometer (in Europa)

11 Bier 100 Blatt

1kg Brot Recyclingpapier
80g/m2

1kg Zucker

Quellen:

10 Tassen Kaffee Carbotech AG, carbotech.ch

David Nelle, Christian Serer: Kleine Gase - Grosse Wirkung. Der Klimawandel.
Kurz und anschaulich erklért, 2018. klimawandel-buch.de
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Natiirlicher Treibhauseffekt

Die Sonnenstrahlen, die die Erd-
atmosphare durchdringen, werden
von der Erde aufgenommen und

als Warmestrahlen wieder abgege-
ben. Die sich in der Atmosphare
befindenen Gase wie Wasserdampf
(H,0), Kohlenstoffdioxid (CO,),
Ozon (0;), Lachgas (N,0) und
Methan (CH,) verhindern, dass die
Warmestrahlung wieder ins All
entweicht. Andernfalls ware die Erde
33 °C kalter und damit eingefroren.
Die genannten Treibhausgase leiten
einen Teil der Warme wieder an die
Erdoberflache zuriick. Man spricht
vom «natiirlichen Treibhauseffekt».

CO,-Emissionen nach Landern und Sektoren

Anteile der Lander am globalen CO, - Ausstoss im Jahr 2015 (35.46 Mia. Tonnen)

0.14% Schweiz (47.91 Mio. Tonnen)

29% China
35% Andere

5% Russlanc/l‘. 14% USA

7% Indien 10% EU

CO2-Emissionen pro Kopf im Jahr 2011 in Tonnen

Osterreich Deutschland Russland

CO,-Emission nach Sektoren im Jahr 2014

37% Industrie
17% Andere 2 5% Luftverkehr
- 2.5% Schifffahrt
1% Sonstige
12% Haushalte 11% Dienstleistungen

[] Produktions-Prinzip: Wo wird das CO, emittiert?
M Konsum-Prinzip: Wo wird das CO,-emittierende Produkt konsumiert?

Anteile an CO,-Emissionen durch CO,-Kreislauf: Woher kommts, wohin gehts?
Verbrennung fossiler Brennstoffe

Verbleib in der Atmosphére
o & ?

o ?

o o Es ist unklar, wo genau
i die verbleibenden 6% der
Béden und Vegetation ol\44% ) © Emissionen landen.
o

44% Kohle 35% Erdol 21% Erdgas
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o ?
o

o [e] ?

Fossile Brennstoffe, Ozeane
Landnutzungsénderungen
und Zementproduktion

In den letzten zehn Jahren wurden weltweit jahrlich rund 39 Milliarden Tonnen CO, fossiler Brennstoffe fiir 85 Prozent des g CO,-Ausstosses weltweit ver-
ausgestossen Boden und Vegetation speichern davon etwa 28 Prozent, 22 Prozent antwortlich. 5 Prozent entfallen auf die Zementproduktion, 10 Prozent auf sogenannte

gen in die O der Rest von 44 Prozent verbleibt in der Atmosphére,

«Landnutzungsanderungen» (Abholzung von Waldern fiir Strassenbau, Weide-

Durch die enorme zusitzliche CO,-Produktion der Menschen werden die Ozeane landerschliessung, Holzgewinnung oder Pflanzung von Palmen, Bananen, Soja,

saurer und die CO,-Konzentration in der Atmosphaére erhéht sich deutlich, was

den Treibhauseffekt verstérkt und das Klima erwéarmt. 2014 war die Verbrennung

Kaffee und anderen Komsumprodukten).
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